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ATA DA 68ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DE CURSO DE ENGENHARIA 
AMBIENTAL - CEAMB. 
 
Aos vinte e nove dias do mês de novembro de dois mil e sete, às nove horas, na sala 98 – 1 

Reuniões, da Escola de Minas no campus Morro do Cruzeiro, reuniu-se o Colegiado do Curso 2 

de Engenharia Ambiental – CEAMB, sob a presidência do Prof. José Francisco do Prado 3 

Filho (DEAMB), com a presença dos professores: José Davi de Oliveira Cabral  (DEGEO), 4 

Frederico Garcia Sobreira (DEGEO), Paulo Damasceno Carvalho (DECIV), Alceni Augusta 5 

Werle  (DEQUI), Fernando Cortez Sica  (DECOM), Raimundo dos Santos Leite (DEMAT) e 6 

os discentes: Gabriella Casimiro Guimarães e Ricardo Mattar Vilela.  Havendo número legal 7 

de membros presentes, o senhor Presidente declarou aberta a sessão, dando as boas vindas 8 

aos presentes. Em seguida passou ao EXPEDIENTE: Item 1 - Termo de Posse , o senhor 9 

Presidente deu posse ao representante discente Ricardo Mattar Vilela para o mandato de 01 10 

(um) ano, a partir desta data. Item 2 - Análise e deliberação da ata da reunião do  dia 11 

04/10/2007 - 67ª Reunião Ordinária do CEAMB  que após algumas correções foi aprovada 12 

com uma abstenção. Em seguida passou ao Item 3 -  Comunicações:  o senhor Presidente 13 

colocou a palavra a disposição dos membros. O Sr. Presidente informou que participou de uma 14 

reunião com o Reitor, onde foi solicitado ao CEAMB que providenciasse a indicação de novos 15 

livros para a bibliografia do curso de Engenharia Ambiental. Após consultar eletronicamente os 16 

professores de diversos departamentos que ministram aula para o curso, obteve-se algumas 17 

sugestões que foram encaminhadas para o Chefe de Gabinete, na Reitoria da UFOP. Outro 18 

assunto tratado na reunião com o Reitor foi sobre orientação acadêmica, tendo em vista ser 19 

atividade de suma importância para fazer com que o aluno siga o curso com mais facilidade. O 20 

presidente informou sobre a recente Resolução n. 2 , de 18 de junho de 2007,l do CNE que 21 

dispõe sobre carga horária mínima e procedimentos relativos à integralização e duração dos 22 

cursos de graduação, bacharelados, na modalidade presencial e que diante dela as cargas 23 

horárias dos cursos da UFOP precisam ser revistas, inclusive o de engenharia ambiental. O 24 

presidente informou também que o “site” do CEAMB já está funcionando na página da Escola 25 

de Minas e que a Semana de Estudos da Engenharia Ambiental coincidiu com o Congresso 26 

Eneeamb, em Florianópolis - SC, e por isso foi adiada. A nova data ficou definida para o 27 

começo do 1º semestre de 2008. O discente Ricardo Mattar Vilela verificou com a Profª Mônica 28 

Cristina Teixeira (DEFAR) que a disciplina Métodos Biológicos de Tratamento de Resíduos 29 

(FAR103), foi indicada para passar para eletiva, mas o Sr. Presidente informou que esse 30 

assunto foi discutido no mandato do presidente anterior e não foi feita efetivamente a alteração 31 

curricular. Passando para a Ordem do Dia: Item 1 - Mudança de Código das Discip linas , o 32 

senhor Presidente informou que existem disciplinas que são específicas para o Curso de 33 
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Engenharia Ambiental e ainda estão com o código do departamento que as ministra, e que as 34 

disciplinas de código EMI ainda não foram alocadas em nenhum departamento. Com a criação 35 

do DEAMB as Profªs. Auxiliadora Maria e Ana Augusta foram para o departamento, pois foram 36 

as únicas que fizeram concurso para a Engenharia Ambiental. Posteriormente, com a criação 37 

do DEAMB, a Diretoria da EM convidou os professores que quisessem passar para o DEAMB. 38 

O Sr. Presidente, anteriormente lotado no DEPRO, transferiu-se para o DEAMB, mas as 39 

disciplinas normalmente ministradas por ele continuaram registradas no DEPRO. Diante disso, 40 

no começo deste semestre letivo os alunos do curso de engenharia ambiental ficaram sem 41 

aulas da disciplina Planejamento e Sistema de Gestão Ambiental (PRO128) que é específica 42 

do curso, já que não havia professor para ministrá-la. O Presidente propôs que as disciplinas 43 

EMI101 e EMI104 passem a ser AMB 101 e AMB104. Colocada em votação, a proposta foi 44 

aprovada por unanimidade. O Prof. Frederico acha prudente que as disciplinas de caráter 45 

ambiental, ministradas pelos professores do DEAMB e de código CIV e PRO, que têm 46 

condições de passar para AMB, deva ser resolvido com interferência da Diretoria da EM e 47 

Departamentos envolvidos. Item 2 - Disciplinas Eletivas na Engenharia Ambient al 48 

(Revisão) , o senhor Presidente comentou que a carga horária de disciplinas eletivas da grade 49 

da Engenharia Ambiental é muito grande, 495 horas/aula. Várias disciplinas que foram 50 

propostas e colocadas na grade nunca foram ministradas; por isso, propôs consultar os 51 

Departamentos para saber se aquelas disciplinas vão continuar sendo efetivamente oferecidas 52 

ou se poderão colaborar com outras a serem oferecidas nesse caráter. Colocada em votação, 53 

a proposta foi aprovada por unanimidade. Leu o ofício do DECAT, onde estão oferecendo 04 54 

disciplinas eletivas no campo de energias para o DEAMB. O Prof. Frederico propôs responder 55 

ao DECAT que há interesse, mas será avaliado junto com as sugestões dos demais 56 

Departamentos. O Prof. Paulo Damasceno sugeriu criar uma comissão que tratará de analisar 57 

as sugestões das novas disciplinas eletivas. A comissão criada para esse fim ficaria formada 58 

pelo Prof. Frederico Garcia Sobreira e os representantes discentes: Gabriella Casimiro 59 

Guimarães e Ricardo Mattar Vilela. Item 3 - Regras de Monografia (Revisão) , o senhor 60 

Presidente sugeriu que as regras sejam lidas e revisadas. Profª Alceni propôs que o colegiado 61 

faça umas correções e encaminhe as regras de monografias para ser analisada também pelo 62 

DEAMB. Colocada em votação, a proposta foi aprovada por unanimidade. Item 4 - Orientação 63 

Acadêmica , o senhor Presidente voltou a comentar a Reunião com Reitor, na qual foi 64 

solicitado que os colegiados adotem a orientação acadêmica. A Profª Alceni relatou que 65 

quando foi Presidente do Colegiado da Química, fazia o planejamento de matrícula com os 66 

alunos umas duas semanas antes do semestre se encerrar. Esta orientação deu muito certo no 67 

COQUI. O Sr. Presidente se comprometeu em tentar fazer esse planejamento de matrícula 68 



 
 

 

 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

Universidade Federal de Ouro Preto 
Escola de Minas 

Colegiado do Curso de Engenharia Ambiental 

 
 

 

 
individual com os alunos no próximo semestre. Item 5 - Propostas de Alteração das 69 

Disciplinas GEO116, GEO208 e CIC344 . O Sr. Presidente passou a palavra ao Prof. 70 

Frederico. O Prof. Frederico explicou que a disciplina Cartografia Aplicada (GEO116) e 71 

Geoprocessamento (GEO208) são disciplinas obrigatórias da Engenharia Ambiental e que não 72 

há Geoprocessamento na grade da Engenharia Geológica. O curso prático de 73 

Geoprocessamento é “pura” Cartografia Digital e o Prof. Thiago (DECOM) ministra a disciplina 74 

Sistemas de Informações Geográficas (CIC344) com conteúdo muito semelhante à disciplina 75 

GEO208. Portanto, sugere que seja retirada da grade da engenharia ambiental a disciplina 76 

GEO208, acrescentada Cartografia Digital à Cartografia Aplicada (GEO116) e que passe a 77 

oferecer a CIC344 (com outro nome e código) no lugar de Geoprocessamento. Tal proposta se 78 

baseia na situação de o DECOM possuir o recurso humano (Prof. Thiago) e condições técnicas 79 

para que a disciplina seja ministrada emm melhores condições. O Sr. Presidente lembrou que o 80 

prazo para solicitação de alteração curricular na PROGRAD era até o dia 09/11/07 e o Ofício 81 

Nº 200/2007 do DEGEO chegou neste mesmo dia no CEAMB. Devido a isso, enviou o Ofício 82 

CEAMB 025/2007, aprovando “ad referendum” de maneira parcial a proposta do DEGEO. A 83 

Profª Alceni disse que antes de uma posição oficial do DECOM, o CEAMB não tem como 84 

discutir o assunto e sugere a revogação do ofício. Todos concordaram. Outros Assuntos:  85 

Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos. Encerrou a 86 

reunião, da qual lavrou-se a presente ata que, se aprovada, vai assinada pela secretária e pelo 87 

Sr Presidente. 88 

 
 

Aprovada em _____ de __________ de _____. 
 
 
 
 
Maria Luísa das Chagas                           Prof. José Francisco do Prado Filho 
  Secretária do CEAMB                                   Presidente do CEAMB 


